

Organo de la Confederación  
Nacional del Trabajo de España

Redacción, Administración y Talleres:  
Guzmán el Bueno, 11

Teléfonos:

Dirección y Redacción: 35901 y 40302  
Administración y Talleres: 35918 y 35501

# CNT

SUSCRIPCIONES:

MES... .. 3,50 pesetas  
TRIMESTRE ... .. 10,50 »  
EXTRANJERO (año)... .. 24,— »

Número suelto: 15 céntimos

Madrid, 4 de septiembre 1936

Año V - - - - - Número 395

# Crisis y Consejo en la Presidencia

## NUEVO GOBIERNO POPULAR SOCIALISTA

### El pueblo español espera que sirva para aplastar rápida y fulminantemente al fascismo y la reacción

#### TODAS LAS ENERGÍAS, AL SERVICIO DE NUESTRA VICTORIA

Se prolonga la lucha contra la insurrección militar. El fascismo realiza esfuerzos desesperados para desasirse del férreo abrazo que lo estrangula. A su lado milita toda la hueste negra de la reacción internacional, nutriendo a los facciosos de elementos de guerra y de todo lo necesario para la resistencia. Es que España se ha convertido en el escenario de un duelo trágico entre la reacción mundial y el sentimiento de libertad que alienta todos los avances progresivos del pueblo. El triunfo del fascismo en España significaría la ofensiva decisiva de esta forma brutal de predominio, su victoria en todos los países. Porque en ninguna parte, como en España, el fascismo tropieza con un movimiento revolucionario aguerido en cien luchas contra el Estado y el privilegio, y, mientras no sea abatida esta bastilla de la libertad, siempre flameará sobre la tierra una esperanza de redención.

Para el proletariado internacional, la victoria de nuestra causa en la península ibérica significa el principio de una situación nueva saturada de posibilidades infinitas de reconstrucción económica y de justicia social.

De ahí que el duelo se sostenga, de una y otra parte, con violencia inusitada y con la desesperación de los que se juegan, en una sola partida, el todo por el todo. España es la clave de un desenvolvimiento histórico que abre a los pueblos las puertas de la acción, haciéndolos dueños de sus propios destinos.

Esta lucha sangrienta, a la que el fascismo da un fuerte tono de ferocidad, tiene que ser resuelta en el más breve espacio de tiempo posible, ahorrando vidas humanas y energías útiles a la economía nacional. Hay que decidirla sin contemplaciones a favor de la causa del pueblo. No puede haber la menor vacilación en las autoridades legales, ni en las organizaciones obreras y antifascistas que aportan el grueso de la fuerza en el heroico combate por la libertad.

En todos los frentes, nuestras armas han de afirmar sus avances triunfales, sin dejar en la retaguardia focos que entretienen núcleos de milicias y debilitan la unidad de la acción. Tal es el caso del frente de Extremadura, en el que el fascismo está concentrando grandes masas de combatientes. Detrás de nuestra vanguardia queda al alcázar de Toledo, que no ha sido aún rendido y que estimula los ataques de las columnas fascistas hacia ese punto. El alcázar debe caer sin que ninguna consideración de orden sentimental postergue el ataque decidido a esa posición enemiga. La ruta de Extremadura tiene que quedar completamente despejada de fascistas.

Rendir el alcázar y taponar el frente extremeño mientras se acumulan las fuerzas necesarias para derrotar al fascismo por ese lado y alcanzar la frontera de Portugal, seccionando la insurrección en dos núcleos, Norte y Sur, que pueden ser atacados por separado en excelentes condiciones, es hoy la más vital de las preocupaciones que debe embargar la atención de los mandos militares.

Pero sin que se olvide que en otros frentes se mantienen cercos excesivamente prolongados, que deben ser resueltos de una vez en otras tantas victorias. Tal el sitio de Oviedo y el de algunas capitales andaluzas.

Las operaciones en todos los frentes tienen que seguir una línea de avance progresivo, como la que se observa en Aragón, donde las milicias de Cataluña y de Levante van haciendo retroceder al fascismo insurgente, arrebatándole pueblo tras pueblo y acercándose a las capitales. Una victoria de incalculables alcances está a punto de coronar el esfuerzo de las milicias catalanas en la provincia de Huesca. Hasta la capital de la misma, todo el territorio que la separa de Cataluña ha sido conquistado palmo a palmo con empuje vencedor. La ciudad de Huesca está cercada y quizás en breves horas se realice el asalto decisivo que la conquiste para nuestra causa.

Tenemos reservas incalculables de energía para pulverizar a los insurrectos, y estas energías tienen que entrar en acción. Nada justifica las dilaciones que se observan y que el enemigo aprovecha para aproximarse, con la ayuda extranjera, de toda clase de pertrechos bélicos.

Haya decisión e inteligencia en la lucha. Las organizaciones obreras ponen cuanto son y cuanto pueden en la empresa de abatir al fascismo. Que todos hagan lo propio, desde el Gobierno hasta el último partido, y la victoria será nuestra en breve plazo.

#### LOS FACCIOSOS SIGUEN SUS DESESPERADOS ESFUERZOS POR ENTRAR EN IRUN, SIN CONSEGUIRLO

En Irún, los enemigos intentan apoderarse de las altas de la ciudad, poniendo para ello cuantos medios disponen. Se estrellan ante la bravura de los leales. Por la noche continuó, dura, la lucha que empezó al amanecer. Los facciosos, desde sus posiciones de Andoain, hacen el objetivo de sus cañones las Ventas de Zárata. No consiguieron bajar la moral de los leales.—Estos, siguiendo sus incursiones, llegaron al cementerio del pueblo de Asteau, hostilizando a los requetés, que se refugian en las iglesias y en los caseríos.—Febus.

#### LA LISTA DE LOS NUEVOS MINISTROS

Seis socialistas, dos comunistas, un nacionalista, uno de la Esquerra y tres republicanos

El nuevo Ministerio es

PRESIDENCIA y GUERRA, Francisco Largo Caballero, socialista.

MARINA y AIRE, Indalecio Prieto, socialista.

ESTADO, Julio Alvarez del Vayo, socialista.

GOBERNACION, Angel Galarza, socialista.

HACIENDA, Juan Negrín, socialista.

AGRICULTURA, Vicente Uribe, comunista.

INSTRUCCION PUBLICA, Jesús Hernández, comunista.

OBRAS PUBLICAS, un nacionalista vasco.

JUSTICIA, Mariano Ruiz Funes, Izquierda Republicana.

INDUSTRIA y COMERCIO, Anastasio de Gracia, socialista.

COMUNICACIONES, Bernardo Giner, de Unión Republicana.

TRABAJO, José Tomás y Piera, de Esquerra de Cataluña.

Ministro sin cartera, José Giral, de Izquierda Republicana.

A las diez de la mañana se reunió el Gobierno en Consejo de Ministros. Poco después, el presidente, acompañado del señor Largo Caballero, estuvo en Palacio conferenciando con el Presidente de la República.

Mientras, en el Ministerio de la Guerra, don Indalecio Prieto, acompañado del jefe de los servicios de Aviación, señor Pastor, estuvo trabajando en la organización de algunos servicios.

El señor Giral regresó, para continuar presidiendo la reunión, a las doce menos diez.

#### DOS MINISTROS A BUSCAR A LARGO CABALLERO. HABLANDO CON EL PRESIDENTE

A la una y veinte de la tarde, salieron de Palacio los ministros de Agricultura y Comunicaciones, señores Ruiz Funes y Giner de los Ríos, los cuales se dirigieron a las oficinas de la Unión General de Trabajadores, establecidas en la calle de Fuencarral. En dicho local permanecieron breves momentos, conversando con el presidente de la Agrupación Socialista Madrileña, señor Largo Caballero. Este salió, poco después, con dirección al Palacio Nacional.

Desde la una y media hasta las dos, el señor Largo Caballero estuvo conferenciando con el Presidente de la República. Al salir, los periodistas le preguntaron:

—¿Tiene usted ya la lista?

El señor Largo Caballero guardó silencio.

—¿A dónde va usted ahora?

—Ahora voy a la U. G. T.

—¿Cuándo nos dará usted la lista?

El líder socialista guardó silencio y dijo:

—Yo voy ahora a la Unión General de Trabajadores.

—¿La tramitación de la crisis será larga?

—El señor Largo Caballero no respondió, marchando a las oficinas de la U. G. T., donde le esperaban los señores Ruiz Funes y Giner de los Ríos.

Desde las oficinas de la U. G. T., el señor Largo Caballero, acompañado de don Angel Galarza y don Wenceslao Carrillo, se trasladó a la Presidencia, donde estaba reunido el Gobierno en Consejo.

#### EL CARACTER DEL NUEVO GOBIERNO

A los cinco minutos de llegar a la Presidencia del Consejo el señor Largo Caballero, comenzaron a salir los ministros dimisionarios. El de la Guerra fue preguntado por los periodistas sobre noticias de los frentes, y dijo:

—Carezco de noticias, porque ya soy ministro dimisionario.

En seguida abandonó el Palacio de la Castellana el señor Galarza,

a quien los periodistas pidieron la lista. El diputado socialista dijo que él no veía la lista desde anoche y que podría estar sujeto a error. La lista la tiene Largo Caballero.

—¿De la participación, en el Gobierno, de la C. N. T. hay algo?

—Sobre este particular les hablará el presidente del Consejo.

Inmediatamente el señor Blasco Garzón salió para dar posesión al nuevo ministro de Justicia, e igual hizo Alvarez Buylla para posesionar de su cartera a Anastasio de Gracia.

De subsecretario al Ministerio de Comunicaciones irá don Plácido Alvarez Buylla.

#### TOMAS DE POSESION

Desde la Presidencia, el señor Largo Caballero se trasladó al Ministerio de la Guerra, para tomar posesión de dicha cartera. El acto fué breve y sencillo y le dió posesión el ministro saliente, señor Hernández Saravia.

#### Bala en el cañón...

LAS FICHAS DE AYER

Nadie cree que hayamos de clamar contra los yerros de ayer. Y, sin embargo, así es. Quedan errores por subsanar. Quedan tantas cosas...

No podemos silenciar el ensañamiento de las fieras policíacas. En los Centros oficiales perduran los fieros antecedentes que ensangrentaron nuestra vida de otros tiempos. Ahí están, en la Dirección General de Seguridad, en las Jefaturas de Policía y en los Gobiernos civiles de toda España.

Estamos muy seguros de lo que decimos. Porque todavía no ha habido alguien que ponga mano sobre esos ficheros y les haga la justicia de pulverizarlos.

Tenemos la plena seguridad de que en esas fichas estamos todos los hombres avanzados entregados desde tiempo a las lides de la revolución popular.

Sabemos que actualmente son muchos los policías fascistas destituidos, que se han llevado consigo fichas y más fichas de trabajadores e idealistas. Lo sabemos, y tenemos la convicción de que los antecedentes quedan en su poder para hacer «bueno» uso de ellos tan pronto puedan hacerlo.

Y, aunque así no fuera, y los ficheros quedasen intactos en poder de las autoridades del Frente Popular, ello no nos privaría de hacer la oportuna protesta y reclamación.

Queremos que desaparezcan esas fichas. Todas ellas deben romperse. Cuando un pueblo da su sangre y su vida por el Progreso, su libertad y tranquilidad no puede estar a merced de unas fichas, de unos policíacos y de un «secretario» de Estado. ¡A ver si hay alguien—uno o muchos—con verdadero espíritu de justicia y pone sus manos purificadoras en los archivos policíacos, destruyendo totalmente los ficheros sociales.

Porque las fichas de ayer pueden servir para hoy o para hacernos mal mañana...

TIRADOR.

#### REGISTROS Y DETENCIONES

EN CASA DEL EX DUQUE DE RIVAS

MADRID.—La Brigada de Investigación de los distritos Latina-Inclusa, al mando del compañero Bravo, efectuaron en el día de hoy un registro en el palacio del ex duque de Rivas.

Los agentes se incautaron de joyas valoradas en más de cuatro millones de pesetas, armas y una importantísima documentación, de carácter fascista.

#### LA SESION DE ESTA TARDE

CONTRA ZAPADORES DE ALCALA

A primera hora de la tarde se reunió el Tribunal para constituirse con el nuevo jurado que ha de substanciar el sumario instruido por la sublevación de los Zapadores de Alcalá de Henares. Los procesados son: comandante Federico Besga; capitanes Ramón Salazar y Ramón Castro; tenientes Miguel Ponce, Luis Marián, Valentín Santiago y Antonio Caudevilla, y alféreces, José Martín, Enrique Elena y Eusebio Fernández.

A la hora de cerrar continúa reunido el Tribunal.

#### SINDICATO UNICO DE INDUSTRIAS GRAFICAS

Se convoca a todos los compañeros parados de este Sindicato a una reunión que se celebrará el lunes día 7, en nuestro domicilio social, calle de la Luna, 11, a las diez de la mañana.

Por el Comité.—El Secretario, Julio Muñoz.

#### SENTENCIA CUMPLIDA

En Barcelona se ha cumplido la sentencia y fusilamiento del coronel Llamas y los capitanes Dasi y Chacón.

#### ¿SUBLEVACIONES MILITARES CONTRA LOS FACCIOSOS?

Todo el día de hoy ha circulado el rumor de que se han sublevado contra los facciosos algunas guarniciones de Galicia. Decían que se habían rebelado las de La Coruña y El Ferrol.

La noticia no ha sido confirmada.

# LA AGITACION EN LA CAPITAL

## SINDICATO UNICO MERCANTIL (SECCION VENDEDORES)

La Sección de Vendedores, afecta al Sindicato Unico Mercantil se ha trasladado a la calle de Fuenarrabal, 101, principal, lo que ponemos en conocimiento de todos los compañeros para todos los asuntos relacionados con este gremio.

El Comité.

## COMUNICADOS GENERALES

### PARA LOS OBREROS DENTALES

Se ruega a todos los compañeros mecánicos dentales se pasen por el Sindicato, Fernando VI, 4, para un asunto urgente.

### LA DIRECTIVA

### COMITE NACIONAL DE AUTO-TRANSPORTE

Para evitar posibles desorientaciones, se hace público que este Comité Nacional de Autotransporte, es el único organismo autorizado para entender en cuanto se relacione con el transporte en vehículos automóviles.

### EL COMITE

### SINDICATO DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA MEDIA Y SUPERIOR (F. E. T. E. U. G. T.)

Se recuerda a todos los afiliados y simpatizantes que este mes de septiembre es también obligatorio ceder un día de jornal para la suscripción abierta en nuestras oficinas, Recoletos, 23, en favor de las víctimas de la guerra contra el fascismo.

\*

Habiéndose extraviado un «carnet» de la U. G. T. y otros documentos a nombre de Eusebio de Juana, se ruega a quien los haya encontrado los entregue en Hermsilla, 67 o en el Hospital de Sangre de Unión Republicana, Nicolás María Rivero, 2.

\*

Se comunica a todos los farmacéuticos del Frente Popular y simpatizantes con el mismo que estén sin ejercicio profesional, se presenten durante los días 3 y 4, de 6 a 8 de la tarde, por el Colegio Oficial de Farmacéuticos de Madrid, Santa Clara, 4.

\*

La Confederación Nacional de Maestros ha abierto entre sus confederados una suscripción a beneficio de las Milicias Populares, encabezándola con 250 pesetas, que ya han sido entregadas a la Dirección General de Primera Enseñanza.

Los donativos pueden entregarse en esta misma Dirección General, en la F. T. de la E. Protección de Menores, etc.

\*

La Comandancia de las Milicias de Izquierda Republicana, comunica a todas las Milicias populares, que han sido dados de baja por indeseables en sus filas, los ciudadanos Eduardo Pontones Hidalgo y Antonio Quero Albende y que no deben ser admitidos en ninguna otra.

\*

Se han fusionado la Federación Nacional de Trabajadores de la Enseñanza y Asociación de Magisterio Primario, acordando su ingreso en la U. G. T.

Al dar cuenta de este hecho ruega a sus filiales de provincias esperar sus orientaciones antes de tomar cualquier determinación.

\*

Cándido Hernández Sánchez, notifica que ha perdido toda su documentación, en la lucha habida entre Calera y Alcolea del Tajo. Téngalo todos en cuenta, por si cae en manos enemigas.

Si la encuentra un compañero, deberá entregarla en el Ateneo de la Barriada del Centro, de Madrid.

### SOBRE INTERVENCION DE INDUSTRIAS

Con objeto de evitar confusiones y los consiguientes perjuicios que de los mismos pudieren derivarse, el Comité de Intervención de Industrias, hace público que, en lo sucesivo, solamente intervendrá las cuentas y facilitará el cobro de los efectos de las casas intervenidas, no pudiendo, por consiguiente, facilitar ninguna operación a aquellas industrias que no hayan sido previamente intervenidas, de acuerdo con las normas establecidas para el funcionamiento del Comité.

## CONVOCATORIAS

### SINDICATO UNICO DE OFICIOS VARIOS.—A LOS MAESTROS NACIONALES

Se convoca a todos los maestros nacionales, colocados o no, afectos a esta organización sindical, a una reunión que se celebrará el próximo sábado, día 6 del corriente mes, en nuestro domicilio social (Luna, 11).

Se encarece la asistencia, por haberse de tratar asuntos de gran interés.—El Comité.

\*

Se convoca a todos los elementos pertenecientes a partidos o Sindicatos obreros del Frente Popular, que prestan servicios en el Hospital Clínico de la Facultad de Medicina, para la asamblea general que tendrá lugar el día 5 de septiembre, a las cinco, en el anfiteatro pequeño.—El Comité del Frente Popular.

\*

La Sociedad de Obreras y Obreros en Calzado (U. G. T.) y el Sindicato Unico de la Piel (Sección Calzado), convoca en sus respectivos domicilios, a partir de mañana y durante todas las horas del día, a sus afiliados, para darles a conocer la forma de realizar el trabajo que ambas organizaciones han de producir para el Ejército de la República.

## LA CAUSA POR LA SUBLEVACION DEL BATALLON DE ZAPADORES DE ALCALA DE HENARES

Esta tarde, a las siete, dará comienzo el juicio sumarísimo seguido contra los sublevados de Alcalá de Henares.

El Tribunal ha dado toda clase de facilidades a los procesados y a sus abogados defensores, poniendo a su disposición los folios del sumario. Los encartados son:

Comandante Federico Béga Uranga; capitanes Ramón Salazar Marcos y Ramón Castro Colombo; tenientes Miguel Ponce Casares, Luis Marián Fernández, Valentín Santiago Antón y Antonio Caudevilla Gorrindo; alféreces José Martín Vacas, Enrique Elena Seco y Eusebio Fernández Gómez.

## CARTELERA

**CAPITOL.**—(Refrigerado. Dirección Metro Goldwin Mayer. Teléfono 22229.) Temporada de grandes reprises. A las cinco y media de la tarde magno espectáculo artístico patrocinado por la Agrupación de Veteranos de la República en beneficio de su Guardería Infantil. 10.30. (Precio único, 1.50 pesetas butaca.) «Mares de China» Clark Gable, Jean Harlow y Wallace Beery.

**RIALTO.**—6.30 y 10.30: «Morena Clara». (Vigésimo primera semana).

**PALACIO DE LA MUSICA.**—(Teléfono 16209. Refrigerado) 6.45 y 10.45, «La vida nocturna de los dioses».

**MONUMENTAL CINEMA.**—Teléfono 71214) 6.45 y 10.45, «La línea general», producción rusa, «Julio 1936», producción española de la revolución.

**ARGUELLES.**—(Teléfono 45346) 6.45 y 10.45, «La línea general», producción rusa, «Julio 1936», producción española de la revolución.

**OPERA.**—(Teléfono 14835. Refrigerado) 6.45 y 10.45, «Don Quixote, el amargoso», por Ana María Custodio.

**ACTUALIDADES.**—(Refrigerado.) Continua desde 11 mañana a 1.30 madrugada. Butaca, 1 peseta. Nuevo programa. «Gigantes minúsculos», en español; «Gat, ratón y cascabel», dibujo en colores; «Instantáneas de Hollywood»; «Parejas impares», cómica. Grandioso éxito: «Nuevo reportaje del victorioso avance de las tropas y Milicias leales».

**MADRID-PARIS.**—(Refrigerado. Continua desde 11 mañana. Precio único, 1.50.) «Gloria y hambre», emocionante producción. «Siam pintoresco» y «Automata boscos».

**SALAMANCA.**—(Refrigerado. Teléfono 69823.) 6.45 y 10.45, «El pueblo en armas» (Noticiero Fox de los sucesos) y «La Pimpinella Escarlata», en español. 1 peseta butaca.

**CALATRAVA.**—(Refrigerado. Continua desde 11 mañana.) «El pueblo en armas» «Centinelas del mar», «La conquista» (cuartel reportaje) «Episodio».

## LOS BARBEROS DE MADRID

## EL TRIBUTO DE SANGRE

Si; los barberos de Madrid, como los demás trabajadores, han dado espontánea, voluntaria y fervorosamente su tributo de sangre en defensa de la Libertad, de sus reivindicaciones proletarias...

Tanto los de la U. G. T. como los de la C. N. T., todos, absolutamente todos, se han portado, se portan, como a ellos les exigen las circunstancias; el deber; sin desmayo, sin tibieza; con ese impulso arrollador que en todo momento presta las ideas que nos son sacrosantas... ¡Nunca más propiamente empleada esta palabra!

Un día, fué Antonio Garín, del glorioso Sindicato de Aseo e Higiene, que se fundara en Madrid el día 9 de diciembre de 1919 en el coliseo del Avapié, afecto a nuestra invitada Confederación Nacional del Trabajo... caído para no levantarse más, en Buitrago, por un casquete de granada.

Otro día, es Miguel Herrera, atravesado por una bala de fusil de los mercenarios del odioso capitalismo, de la negra y repugnante reacción. Su estado, según nos informan unos camaradas, es grave, bastante desesperado... ¡Qué pena nos invade la fatal noticia y cuántos recuerdos inefables nos sugiere ese entrañable camarada! ¡Como que supone toda una historia del origen de la C. N. T. en Madrid y, al decir en Madrid, en la Regional del Centro!

Hagamos un esquema breve para no cansar y mermar espacio al periódico.

Año de 1919. Entre unos pocos anarquistas y sindicalistas, Miguel Herrera entre ellos, fundamos el Ateneo sindicalista en la calle de Pizarro, número 14. De allí sale el primer sindicato afecto a la C. N. T., en la fecha más arriba indicada; se compone de 1.650 adheridos, según consta en las Memorias del Congreso de aquel año, llamado de la Comedia, por haberse celebrado en dicho coliseo... Herrera, el padre de la Niña de la Puebla y el que estas líneas escribe, con la adhesión y cooperación de otros excelentes camaradas, que no cito, por no ser extenso, son sus constituidores...

Año de 1920. Huelga general de barberos en Madrid. Primera que se declara y se desarrolla con arreglo a los principios y tácticas de la C. N. T., que dura cincuenta y dos días justos... Soslayamos sus infinitos incidentes; pero resaltemos su curso inmaculado de principios y táctica: ¡inmarcesible! ¡Qué epopeya sindical! La huelga se pierde; pero, como dijo Méndez Núñez, se salvó la honra de la C. N. T. ¡Fuimos los barberos de Madrid, dignos de ella!

Año de 1921. Segunda huelga. A los tres días, después de ser la admiración, por su organización por distritos, de propios y extraños, todos los elementos interesados en su fracaso—capitalismo, autoridades y quienes no eran capitalistas ni autoridades—, la hacen fracasar; pena.

## DONATIVOS Y SUSCRIPCIONES

Los pueblos de la provincia de Madrid siguen enviando cuantiosos donativos en especie y metálico para los defensores de la República. El Ayuntamiento de Villamanrique del Tajo ha donado 60 arrobas de vino, 916 kilos de patatas, 154 de quesos, 500 piezas de pan y 420 kilos de sal; el de El Alamo, 25 corderos, 50 kilos de judías verdes, 60 de tomates, 100 de pepinos, 184 de patatas, 1.300 de uvas, 80 conejos, 200 gallinas, 8 patos y palomas, un jamón, 29 botes de conserva, 203 huevos, 42 docenas de pimientos, 142 kilos de garbanzos, 38 de judías, 42 de arroz, un cerdo, 564 litros de vino, 80 de aceite, 600 kilos de harina y tres y medio de tocino; el de Ribatejada, 221 pesetas con treinta céntimos, mas 91 gallinas, 4 pollos, un saco de patatas, 42 pichones y 4 arrobas de garbanzos.

La suscripción a favor del Hospital de Sangre de la Dirección general de Seguridad, se ha elevado en estos días de 62.608,20 pesetas, a 67.213,20.

El Sindicato Unico de la Metalurgia nos envía una larga lista de donantes que han contribuido a la suscripción abierta por este Sindicato a favor de los Hospitales de Sangre y víctimas del fascio. Por su mucha extensión y el corto espacio de que disponemos, no podemos darla íntegramente, limitándonos a consignar el total de las cantidades recaudadas, que ascienden a 4.043,75 pesetas.

ro, siempre enhiesta la bandera rojinegra (que, entonces, ni era negra ni era roja), más bien esto último, ya que se obraba con arreglo a los postulados de la I Internacional.

Año de 1936. La sublevación militar, el fascismo. Allí va el Sindicato, sus hombres más destacados, entre ellos Herrera, y, para que tenga sabor de tradición revolucionaria, también «Curro», el padre de la Niña de la Puebla; no importa sus años, su posición económica... Sólo este inválido no va a ningún sitio hoy; se conforma con sus recuerdos de lo que fué. ¡Qué pena! Recuerdos, acaso un poco románticos, pero sinceros y nobles. Y, no por mí, sino por los demás, que se lo merecen.

¡Adelante, camaradas barberos, hasta vencer!

Santos BEJARANO.

## AVISO

A los compañeros que de Navarra se nos quejan de no recibir nuestro periódico, les advertimos que «diariamente» es llevado a las Dos Castillas, por nuestro enviado en dicho sector, como puede comprobarlo preguntando a distintos camaradas que lo reciben con la satisfacción natural.

Lo que no podemos garantizar es que llegue a las avanzadas, ya que muchas veces se nos impide por razones fáciles de comprender.

Es conveniente hacer ver a los compañeros que, una vez leído el diario, deben darlo a otro camarada, ya que no podemos hacer entrega de un gran número de ejemplares. Tal vez este afán de conservar los números, haga que muchos se queden sin leerlos.

### LA DIRECCION

## EL EMPRESARIO LUIS CALVO ES DIGNO DE RESPETO

Hemos recibido una carta de unos compañeros, debidamente avalada por dos Secciones del Sindicato de Espectáculos Públicos (C. N. T.), protestando de una maniobra con la que se quiere envolver al empresario Luis Calvo. Dicen que en el empresario Luis Calvo no han encontrado jamás al patrono cerril. Que, detenidos, los que suscriben, a raíz de los sucesos de octubre, hizo este empresario activas gestiones hasta lograr su liberación, cosa que hasta los abogados defensores creían difícil.

Suponen que los que le acusan lo hacen por venganza personal. Firman Eugenio Grau, Luis Grau, Jacinto Bonafont, Cándido Ariño, Francisco Villar y muchos más.

## COLEGIO OFICIAL DE FARMACEUTICOS DE MADRID

### SE CONSIDERARAN FACCIOSOS TODOS LOS FARMACEUTICOS QUE NEGUEEN SUS SERVICIOS A LAS MILICIAS POPULARES

La Junta del Frente Popular del Colegio Oficial de Farmacéuticos de Madrid, en conocimiento de fútiles intentos de boicot promovidos por significados farmacéuticos al ser requeridos para prestar sus servicios a las milicias populares, sale al paso de los mismos con toda energía con los siguientes acuerdos:

1.º Todas las farmacias vienen obligadas a servir cuantas fórmulas se presenten por los milicianos, siempre que estén debidamente firmadas y selladas por la organización peticionaria.

2.º Todas las organizaciones políticas y sociales que tengan que formular queja o reclamación alguna sobre la deficiencia o falta en el servicio farmacéutico, habrán de dirigirse a este Colegio, Santa Clara, número 4.

3.º Todo farmacéutico que no cumpliera este acuerdo, boicoteando así la causa que defendemos, será considerado faccioso y se procederá por el Colegio, a la incautación de su oficina de farmacia.

4.º Para el exacto cumplimiento de estos acuerdos, esta Junta ha nombrado inspectores farmacéuticos con la sola misión de vigilar atentamente la más mínima indisciplina de los colegiados.

Leed «SOLIDARIDAD OBRERA»

## TODOS PARA TODOS

¡Cuidado! Estamos en momentos, no sólo de lucha, sino también de organización, y necesita el proletariado ojos vigilantes que avizoren y no dejen escapar, por pequeña que sea, ni una partícula de injusticia social. A la par que se lucha en el frente y se limpia al país de traidores y asesinos, es preciso limpiar también las ciudades de cierta clase de gentes poco escrupulosas que, llamándose de izquierdas, no ven o no quieren ver la gran cantidad de compañeros que no comen o comen mal, por falta de ocupación. Hay que pensar en la vuelta de los héroes que luchan por nuestras libertades, entre los cuales existen muchos que carecen de ingresos y que ahora, más que nunca, tienen el derecho, y nosotros el deber, de facilitarles medios de vida. Pero nada de socorros, vales ni donativos. Nada de eso. Empleos, trabajo, talleres. Eso necesitan y eso habrá que darles. Ellos no han puesto precio a su sangre vertida generosamente en defensa de todos, y nosotros no debemos escatimar ningún medio de ayuda.

El Gobierno ha hecho una buena limpieza en todas sus dependencias y debe ahora extender su radio de acción y ver la manera de impedir que individuos sin conciencia acaparen empleos, destinos o enchufes, ganando no sólo lo necesario, sino lo superfluo y embolsándose mensualmente cantidades que representan el pan de tres o cuatro familias. Personas que, amparadas por recomendaciones o parentescos con figuras importantes de la actual situación, tienen hasta tres empleos, en tanto que existen compañeros que buscan... un pequeño rincón donde meterse, sin que estos grandes egoístas se apiaden ni conmuevan. ¡Cuidado otra vez! Los tiempos en que Romanones inventaba una provincia para colocar a sus parientes, están ya lejos; la yerno-cracia está en decadencia. ¡Hasta qué punto puede ser esto un sabotaje para la causa obrera? Que no se nos exaspere. Que se haga justicia y que puedan comer todos. Que se fiscalicen las Empresas, los negocios, el comercio, todos los sitios en que pueda ocultarse un pajaraco de éstos, que incluso se atreva a censurar aspiraciones obreras, y que cedan de grado o por fuerza esas colocaciones necesarias a otros compañeros. En una palabra: que se extienda la ley de Incompatibilidades a la masa.

¡Cómo se puede prohibir a los obreros las veladas, las horas extraordinarias, los destajos, y se permite, en cambio, a estos... señores jornadas tan intensivas sin que se les moleste en lo más mínimo?

Sería conveniente crear en Madrid y para Madrid un Comité de enlace entre la U. G. T. y la C. N. T. que recogiera todas las denuncias e informes sobre la materia que exponemos, que comprobase su veracidad y las circunstancias que concurrían en cada caso.

Después, el Gobierno y las organizaciones obreras tendrían la palabra.

Las injusticias deben de acabar; las inmorales, también.

Compañero, ayúdanos. No tengas compasión de quien lo tiene contigo. ¡Parados, alerta!

José GARCIA.

## DESAPARECIDOS

La compañera A. P., de Elda, interesa el paradero del camarada José Cuenca Mejías, de la C. N. T., que fué herido en Paredes de Buitrago. Al que lo conozca se ruegan noticias a las iniciales apuntadas.—A. P.—, Canalejas, 6. Altos. Elda.

\*

El 28 del próximo pasado mayo salió de su domicilio para El Barco de Avila, Saturnino Pérez Arroyo, de treinta años, domiciliado en Madrid, calle de Luis Pando, 17, Barrio del Lucero, término de Carabanchel Bajo. No se han tenido noticias de él, desde el 15 de julio. Iba en compañía de otro camarada llamado Miguel Sánchez Rodríguez, afiliado a la C. N. T., de cincuenta a cincuenta y cinco años. Se ruega a quienes conozcan su paradero lo comuniquen a las señas precitadas.

\*

Se ruega a quien conozca el paradero del miliciano Pablo González Báez, que salió para Avila el 22 de julio, lo comunique a sus familiares, Lavapiés, 38, o al teléfono 73270. Tiene una cicatriz en la frente y estampado en un brazo un corazón y el nombre de Constanza.

## Desde el Hospital de sangre del Refugio

A petición de todos los compañeros, he de decirlos las impresiones recibidas desde el primer momento que ingresé en este hospital de sangre del Refugio. Yo, como todos mis compañeros, salí de Alicante a raíz de este movimiento, para defender nuestro suelo, al cual tenemos derecho; sin embargo, esos traidores fascistas nos lo negaban. Creían que siempre íbamos a estar sepultados a ellos; pero se han equivocado; nosotros, que carecíamos de todo, que a nada teníamos derecho, según ellos, hemos despertado como un solo hombre para arrasar esta ola de traidores señoritos que, encima de tenerlo todo, querían sembrar la muerte y el terror, poseer a nuestras hermanas y a nuestras mujeres y después matarlas como seres que no tienen derecho a la vida. No quiero hablar más de esto. Todos vosotros, lo mismo que yo, conocéis a esos traidores fascistas.

El día 5 de agosto, me trajeron, agotado, a este hospital. Yo quería correr la suerte de mis compañeros: morir o vencer. Son dilemas de los obreros. No tenía fuerzas, y, al ver mis compañeros mi decaimiento, aun con mucha voluntad, me trajeron del frente de Toledo al referido Establecimiento, en el cual ya se respiran los aires puros de la libertad. Yo, que de todo carecía, de cariño, de alimentos, en fin, de todo, y aquí, tanto yo como mis compañeros, hemos encontrado un trato esmeradísimo referente a los Ateneos Libertarios y al compañero doctor D. Narciso Fuentes, director de dicho hospital, y de los demás médicos y enfermeras y del compañero delegado del Gobierno, D. Enrique Peñador, y del administrador, D. Dionisio de la Torre. Hemos de manifestar que son para nosotros nuestros camaradas. Si vosotros presenciarais cuando le dan el alta a un compañero... No sabe cómo despedirse, no encuentra palabras para expresar su agradecimiento; pero qué contento sale para volver a coger su fusil para defender la causa a la que todo proletario estamos obligados, y dicen con toda la fuerza de su alma:

—¡Hasta aplastarlos! ¡Vencer o morir! ¡Viva la libertad de aquellos que estuvieron esclavizados! ¡Queremos que nuestra España querida sea libre y sin una semilla fascista!

Fernando HURTADO.

## EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

### VISITAS EN LA PRESIDENCIA

El señor Largo Caballero vistió anoche en el Ministerio de la Guerra al jefe del Gobierno y al ministro del departamento. Le preguntaron los periodistas si había tenido importancia la entrevista y contestó:

—No, no ha tenido el menor alcance.

También visitaron al señor Giral los ministros de la Gobernación y Agricultura, general Riquelme, el señor Casares Quiroga y el diputado socialista, señor De Francisco.

### DICE EL PRESIDENTE

A las nueve y media de la noche salió del Ministerio de la Guerra el jefe del Gobierno y manifestó a los informadores:

—No hay noticias.

—¿De Huesca, hay algo?

—La verdad es—contestó—que no se ha entrado en la ciudad todavía. Lo del sector de Talavera supongo que ya lo sabrán ustedes. No ha cambiado la situación. Ahora voy a Palacio a comunicar a S. E. las noticias recogidas durante todo el día.

## FEDERACION LOCAL DE GRUPOS ANARQUISTAS DE MADRID

Ponemos en conocimiento de todos los anarquistas adscritos a esta Federación, que el día 6 de septiembre, a las diez de la mañana, se celebrará un Pleno Extraordinario en nuestro domicilio social, Luna, 11.

Teniendo en cuenta la importancia del mismo, dados los momentos difíciles porque atraviesa el pueblo español, que desea libertarse de la tiranía fascista, esperamos o interesamos la más puntual asistencia de todos los federados.

EL SECRETARIO

Leed CNT

ARCHIVOS ESTATALES

# LOS HECHOS Y LAS IDEAS

POR LA PROVINCIA DE TOLEDO

## LA OBRA COMUNAL DE LOS CAMPESINOS ¿QUIEN MERODEA POR AQUELLAS TIERRAS?

### EN LOS NAVALMORALES

Dejamos atrás Navalucillos. Es de noche. Una luna llena inunda de luz los campos e ilumina nuestro camino. El coche marcha perfectamente por la carretera, tosca, de piedra y accidentada como ella sola. Nuestra vista contempla preciosos valles y ricas tierras. Parajes hermosos. Paisajes muy bellos. Panoramas imponentes. Horizontes de luz... Nuestro pensamiento se eleva hacia lo que próximamente serán aquellos lugares toledanos de una Castilla, de una España que comienza a vivir.

Llegamos a Navalmorales, donde nos esperan. Desde las puertas del Comité, marchamos al Sindicato Único de Trabajadores de la Tierra. Nuestra Prensa la beben con sed ideal de siglos. Nuestra palabra la escuchan con emoción moral jamás concebible. También nosotros escuchamos. Son nuestros camaradas los que hablan y exponen sus culpas y anhelos. Felisa—la preciosa amiga que va en nuestra compañía—toma sus notas en signos taquígrafos, y nuestra memoria va reteniendo cuanto oímos y vemos.

### ¿QUIENES SON LOS DE ANCHURAS?

Nos cuentan—y en los apuntes está—que pastores de Piedraescrita y Robledo hubieron de dirigirse a los Navalmorales manifestando que gentes de Anchuras les quitaban sistemáticamente el ganado. Trabajadores armados de Navalmorales se ven precisados a marchar sobre aquellas para poner respeto y orden revolucionario en la conservación y reparto de los animales. Hallaron completamente atemorizados a los vecinos de Piedraescrita y Robledo, y era cierto que constantemente sufrían incursiones de «merodeadores» que les robaban sus cabezas de ganado y les imponían el terror con amenazas.

—¡Todo el ganado les han quitado!—exclaman—. Siete mil cabezas... Cabras, vacas, toros, cerdos, incluso aves.

Pero los de Anchuras hacen más: encarcelan a quien les parece, sin mirar antecedentes ciudadanos ni condición política, y para librarlos exigen fuertes cantidades en metálico. ¡Puro gangsterismo!

### ¿ANTIFASCISTAS? ¿FASCISTAS?

Los de Anchuras pueden ser lo que ellos quieran, pero se hacen muy sospechosos. Cuando vieron llegar a los de Navalmorales, corrieron por el pueblo a grito pelado que éstos eran fascistas... Hicieron más: corrierse hacia Horcajos, Sevillejas, Herrera del Duque—poblaciones vírgenes—, haciendo creer que su pueblo había caído en poder del fascio. Tan es así, que un aparato leal evolucionó sobre aquellos lugares en vuelo de exploración, reconociendo la mentira y saludando fraternalmente a las Milicias populares. Cuando fueron reconocidas listas por los del Pantano, se dieron un formidable abrazo.

Por si interesa, hacemos público que esa gente de Anchuras y del Pantano son antifascistas desde el 22 de julio del año actual, constituidos en Radio comunista, como se ve, una vez estallados los acontecimientos actuales.

### UNA MEMORIA DE ESPINOSO

Queremos confirmar tales noticias, por cuanto la obra comunal de los campesinos toledanos no puede estar a merced de salteadores cuya condición puede ser muy bien la de fascistas emboscados al servicio de la reacción. A tal efecto, preguntamos a otros pueblos colindantes sobre el particular. Forzoso es detenernos para oír bien el relato. Una conversación animada, sencilla, interesantísima, sostenida con campesinos, embarga nuestra atención. Luego, nuestra compañera Felisa nos hace entrega de un memorial muy digno de conservación y mejor de publicidad.

El valle—dicen—contiene cinco pueblos, Espinoso entre ellos. A éste llegan labriegos clamando contra el Comité de Anchuras, pues les robaban las ganaderías enteras y se llevaban «secuestrados» a los mismos ganaderos. Ningún justificante escrito dejaban. Ninguna explicación satisfactoria. ¡Nada! Esos pueblos, bajo el terror, están emigrados en masa, completamente deshabitados.

### LAS CAMIONETAS DE GANADO, PARA EL ENEMIGO

En Espinoso, siguen narrando, encontramos un grupo de Leganés, cuyos milicianos venían en busca de un coronel que había dejado de presentarse al Gobierno. Contamos lo que pasa, y nos prometen que vuelan hacia Madrid para ver qué es todo esto. Antes de que regresaran, pasa ante nosotros una camioneta de Guadalupe, que a nuestra guardia de carretera relata lo siguiente:

«Este mismo día (coincidiendo con lo de Anchuras), las fuerzas leales habían «zumbao» contra dos camionetas de ganado que de estos lugares iban para el enemigo.»

Nosotros fuimos y desarmamos a la casi totalidad de esos individuos, que se fugaron por las afueras y caseríos, proclamando que éramos «moros», «extranjeros», «fascistas».

Sospechando malamente de esta gente, procedimos a registrar el domicilio del mismo presidente, encontrándole de 12.000 a 13.000 pesetas, muchos cheques y documentos equívocos, que dijo les fueron hallados a los burgueses...

Estos hombres, sencillos, buenos, laboriosos y comunales—hasta el extremo de ponerlo todo al servicio del bien común—, terminan manifestando que estuvieron a punto de ser víctimas de los pueblos amigos, de la Aviación y de la columna «Fantasma», por culpa de esos elementos tan sospechosos, que en Anchuras y el Pantano hacen tales fechorías y les acusaron de facciosos, cuando lo que hay que ver es que son ellos. Porque, en el mejor de los casos, obran de la peor manera, como si fuesen realmente fascistas.

### PUEBLOS EN PLENA FLORECION IDEAL

Toledo y su provincia florecen con la exuberancia de las poblaciones que nacen a la vida social. Por donde quiera que se pase, veremos ciudades, villas y aldeas con ansias incontenibles de florecencia completa. Los hombres constituyen la guardia permanente de los poblados y trabajan al mismo tiempo para asegurar los alimentos a sus vecinos, a las capitales y a los frentes. Las mujeres también trabajan hacen sus labores y atienden cuidadosamente las contingencias de la vida y de la lucha. Los zagales toledanos ayudan a montar la guardia de entradas y salidas al vecindario, cooperan en las faenas de labor y corren, cantan y saludan, con el puño en alto o las manos enlazadas, a las banderas libertadoras de nuestros «autos».

Todo Toledo está en plena fiebre de eflorescencia. Hechos machos; ideas brillantes. Un comunismo sencillísimo, elemental, sumamente lógico, idealmente natural, va realizándose por campos y ciudades, en la agricultura, en la industria y el comercio. Y todo esto insensiblemente, sin brusquedades, sin contorsiones, sin violencias.

En perfecta revolución, en completa transformación, serenísima y firmemente, los pueblos toledanos de estos preciados valles que miran a Levante van realizando sus sueños, su ideario y necesidades.

Criminal es atentar contra esta comunidad material y moral. Criminal es enajenar bienes de provecho común. Criminal proceder con requisas infames. Criminal... aparecer así descubiertos. Y criminal no fusilar por la espalda a los traidores...

### CRITILLO.

## Para quien lo ignore

A las radios y periódicos de los facciosos, impotentes para contener la justiciera ola del pueblo que con arrolladora fuerza los va anegando, cubriendo, progresivamente hasta hacerlos desaparecer, no les queda otro recurso más que lanzar falsedades, al objeto de oscurecer la verdad. Unas y otros dan cuenta a diario de los más absurdos embustes, fantásticas noticias, arrolladores avances, resonantes triunfos, etcétera.

La verdad, en cambio, es muy otra. Nuestros bravos milicianos pueden dar fe, como asimismo las distintas fuerzas que con ellos colaboran de modo muy eficaz en los campos de batalla.

Poco nos importa que se asignen lo que por derecho propio nos corresponde. Todo el mundo sabe quién avanza, quién cerca y atisga, quién triunfa, y quiénes en los combates hacen copiosa recolección de numerosos trofeos de guerra, en tales cantidades a veces, que puede asegurarse que son ellos los que nos están dotando de toda clase de armamentos.

Lo que no podemos tolerar es el hecho de que quieran asignarnos todas las atrocidades e ignominias, salvajadas y crueldades que cometen en los sitios por donde pasan. Según ellos, nosotros saqueamos, incendiarnos, no nos damos punto de reposo en violar y asesinar, y como voraces aves de rapiña, nos apoderamos de todo.

En este aspecto—¿quién podría dudarlo?—tampoco la verdad es esa, que es bien distinta para orgullo nuestro y para tranquilidad de nuestra conciencia.

Las «hordas» anarquistas, comunistas y marxistas—que así nos llaman—ni son «hordas» ni hacen eso, son poderosas agrupaciones, cada día más poderosas y disciplinadas, de hombres valientes y honrados que luchan sin tregua ni descanso por la implantación de sus ideales, por el mejoramiento de la sociedad, tan injusta y desigual hasta hace poco; son hombres llenos de fe y entusiasmo, desinteresados y generosos, que no vacilan, aun teniendo hijos y ancianos a su cargo, en empuñar las armas y ofrendar sus propias vidas, por que a costa de ellas llegará ese mañana mejor, ese día radiante y feliz en que de verdad todos seamos hermanos, en que reine la cordialidad, la ayuda mutua y el amor

al prójimo. Estos son sus anhelos y sentimientos, y a esto y no a otra cosa, es a lo que aspira y por lo que desafia a la muerte el proletariado español.

Sépanlo todos. No valen embustes ni patrañas. Ellos son los de los hechos vandálicos; ellos, los que se llaman «patriotas» y «salvadores de España», son los que han incendiado y saqueado, los que han asesinado en masa a nuestros hermanos, atropellando después a sus indefensas mujeres; ellos son los que están empobreciendo nuestro desdichado país; por causa de ellos la sangre corre abundante, y, en fin, por su desquiciado empeño, se está destruyendo lo más admirable y valioso de nuestro tesoro artístico nacional. Invocando a Dios quemar cosechas y atropellan cuanto encuentran a su paso, llegando a tal punto en sus ansias de ferocidad y destrucción que, francamente, hemos llegado a dudar si nuestra justiciera lucha es sostenida con personas o con sanguinarias bestias.

Han traído moros al suelo patrio y hasta han revivido los tiempos de Nerón. Al cabo de una veintena de siglos, la Plaza de Toros de Badajoz se ha convertido en circo, y allí, obligando a nuestros camaradas a salir al ruedo por la puerta del chiquero, las fieras de aspecto humano, apostadas en los tendidos, los han ametrallado sin la menor piedad.

No los imites tú, pueblo, no te dejes arrastrar por su horripilante ejemplo; sigue sin tregua y con la máxima energía imponiendo la justicia que esta hora histórica te tenía reservada, pero en nombre de tus mujeres y de tus hijos, de tus ancianos padres, en nombre de tus sentimientos humanitarios, no cometas, bajo ningún pretexto, los actos atroces que ellos realizan, y que luego cínicamente dicen que los haces tú. Tú no haces eso, tú tienes corazón, y en tu pecho anida la piedad. Lo sabe todo el mundo, pero por si alguien lo ignora, hoy nos cabe la honra y la inefable satisfacción de proclamarlo.

Domingo SERRANO

### COMITE DE CONTROL DE LA URALITA

El Comité de Empleados y Obreros (U. G. T. y C. N. T.), de Manufacturas Uralita, participa al público en general y muy especialmente al ramo de la construcción, que se ha incautado de todos los negocios de Uralita S. A., comprendidas sus fábricas de Sardañola, Ripollet (Barcelona) y Getafe (Madrid) que se halla en construcción, esperando el concurso tanto moral como material de cuantos guarden alguna relación con las industrias de la construcción, ya que en estos momentos difíciles para todos, debemos poner el máximo interés a fin de que nuestros hermanos que luchan en los frentes no encuentren una nación en ruina y que la labor de la retaguardia ha sido tan abnegada como eficaz, por ello y con mayor motivo esperamos el favor oficial, parte más interesada en la conservación de la economía nacional, así como nos dirigimos a los hermanos de clase, para que nos ayuden a salvaguardar estos intereses que nos son comunes y propaguen la venta y difusión de nuestros materiales.

### ESCUELA DE CAPATACES AGRICOLAS

La Junta provincial de Unión Republicana de Madrid está preparando una guardería para hijos de milicianos, que reúna todas las características de una granja agrícola, mejorada con una escuela de capataces, que tan necesarios son en el campo labrante.

Al efecto, en una finca rural, de condiciones especiales, donde, a ser posible, haya cultivos de secano y regadío, cultivos forestales y pracerío ganadero, guardará, atenderá y enseñará a hijos e hijas de milicianos, singularmente a los huérfanos que tengan de diez a diez y seis años.

En pleno campo, estos muchachos se desarrollarán saludablemente, a la par que estudian bajo la dirección de personas competentes las prácticas de diversos cultivos agrícolas los varones y las industrias agrícolas hogareñas las hembras.

Aspira la Junta provincial de Unión Republicana a que de la granja en proyecto salgan en su día, con título de capataces de distintos cultivos, los hombres, y habilidades como avicultoras, cuniculadoras, sederas, fabricantes de queso y manteca, etc., etc., las mujeres.

### MANZANARES

### LLAMAMIENTO A LA MORALIDAD

De algún tiempo a esta parte, vienen sucediéndose hechos que, por ser producidos por elementos de organizaciones y desempeñar cargos de suma responsabilidad, tanto moral como material, en estos momentos, de suma gravedad para el pueblo de Manzanares, no podemos por menos de dar la voz de alerta y hacer un alto en el camino.

Los anarquistas, comunistas, socialistas y republicanos, no podemos, no debemos tolerar, porque, de lo contrario, sería hacernos cómplices de hechos que, según rumores, dejan mucho por desear en lo que concierne a la moral.

Los que hemos tenido la suerte de ver coronados y convertidos nuestros sueños en realidad, si no en todo, si en gran parte, pero que lleva camino, y el día no está muy lejos, de verlos del todo coronados, debemos, en esta nueva vida que se está operando, predicar con el ejemplo y llevar hasta el último túrulo de las barridas una moral limpia, una moral sana, una moral solidaria, libre de prejuicios ancestrales, sanando las conciencias y elevando los cerebros a la categoría de valores positivos para el mañana.

Si estos elementos no hacen un acto de contrición y se conducen con arreglo a la nueva vida que se está operando, nos veremos en la necesidad de sacarlos a la vindicta pública, para que la opinión los juzgue bajo el punto de vista moral, con arreglo a su capacidad cultural.

EL CORRESPONSAL.

## GACETILLAS DE LA REVOLUCION PALABRAS NECIAS DE LOS REBELDES

Los facciosos, cuando se cansan de hablar, comienzan a escribir. Y luego imprimen unos papilitos y los arrojan sus aviones sobre los pueblos... esos pueblos donde ellos han tratado, durante tantos años, de que casi nadie supiera leer.

Tenemos a la vista una hojita firmada por el bárbaro dipsomano de Queipo, dirigida a los «ciudadanos españoles», porque, al que ha decretado los horribles asesinatos de Constantina y tierras de Cazalla, y antes los castigos bestiales de Morón, Arahal, Carmona, Llerena, Almendralejo y tantos otros pueblos aislados por la bestia facciosa; a este bárbaro enardecido por el alcohol de la tierra, le da, a ratos, por la legalidad y reconoce que, aquellos a quienes extermina, son ciudadanos. Y les aconseja: Abrid los ojos a la realidad, y os daréis cuenta de que todos los españoles dignos están al lado del Ejército, que sólo quiere la dignidad y el engrandecimiento de España.

Efectivamente, la historia del siglo XIX español no es otra cosa que la relación de las derrotas, las depredaciones, los oprobios, las reacciones constantes, el servilismo lacayuno y la más perfecta historia de la cobardía cívica en el campo y la intriga jesuítica en el salón y en los ministerios, que fué la vida de nuestro Ejército.

Ha traicionado con el nombre de España y con la sangre de sus hijos; porque los otros generales eran como éstos de ahora: traidores a la patria que habían prometido defender por un honor que cifraban en su estómago, en su bolsillo o más abajo todavía. Y, tras un siglo de facción subversiva, el baldón del 98. Y ahora... la rebelión, y la facción traidora. Realmente, la dignidad será mayor en los hombres de España según lo que hayan atacado a ese Ejército, desdeñado a ese Ejército, negado a ese Ejército. Que es lo mismo que dice Queipo... pero al contrario.

Dice después: Estad seguros de que muy pronto ha de cesar en España el trágico sueño marxista.

Piensa que estamos dormidos, como él hace después de sus jornadas báquicas. Pero esto no es sueño; es una pesadilla, sobre todo para él, según dice otra de las hojitas, de tono más paternal y persuasivo.

La mayoría de los pueblos más importantes están con nosotros desde el principio o han sido sometidos en estos días. En los que mantuvieron la rebeldía, se han hecho castigos durísimos y ha corrido abundante la sangre. En los sitios donde los revoltosos habían cometido desmanes contra las personas y las propiedades, ha habido que extremar el rigor. Extremar el rigor quiere decir asesinar mujeres y niños, como en el barrio de Huélin, de Málaga; fusilamientos en masa, como en Baena, en Cazalla, en Arahal; cercenar los pechos a las doncellas después de violarlas; anunciar, como en Cádiz, los fusilamientos, en lugares públicos, de personas sólo porque profesaban ideas libres, seguida la ejecución de desfiles de jovencitas fascistas que cantan coplas compuestas por poetas facciosos y vitoreadas por una muchedumbre aterradora.

Después, con bárbara incongruencia de loco, afirma: Es triste, porque existe la seguridad de que sólo una minoría en cada pueblo es la que alienta el desorden y el crimen.

Y, por fin, la cantilena de siempre; el odio, el deseo de ahogar lo que sea progresivo y humano: Que los dirigentes no tengan esperanzas de que puedan salvarse huyendo; conocida su conducta, quedarán condenados; y la sentencia se cumplirá, aunque se tarde en encontrarlos.

¿Pero qué es eso? Los «dirigentes» no huyen; está cada uno en su puesto, y allí estarán hasta el triunfo o hasta el final; pero no habrá que buscarlos ni encontrarlos. La idea de una «prudente retirada» no cabe sino en la cabeza de un general faccioso, cobarde de suyo y miserable; el revolucionario, cuando le toca, no huye; sencillamente, termina su misión y perece allí mismo.

### DEL MOMENTO

## ¿HACIA LA REVOLUCION SOCIAL?

En nuestro artículo, publicado en CNT, que titulábamos «Sublevación, guerra civil o social?», habíamos dicho, y afirmamos hoy, que el hecho trascendente de que está siendo teatro España en estos momentos, desde el punto de vista del Derecho, de eso que llaman jurisdicción, es una incontestable sublevación militar. La cuestión es clara: un Estado legalmente constituido, reconocido por todos los demás Estados; gobierno pulcramente nacido dentro de la Ley fundamental; unas fuerzas que con subterfugios se rebelan contra el gobierno: ¡Sublevación, sublevación y sublevación! ¡No hay duda! ¿Qué debe hacer este Gobierno? Lo que desde el primer momento hizo y está haciendo: sofocar la sublevación ¡sea como sea! ¿Qué tiene que hacer todo amante del Derecho? Prestar apoyo sin ninguna vacilación al Gobierno. No otra cosa corresponde a todos los Estados, no ya de la península, sino del mundo entero. La neutralidad en este caso es un subterfugio como el usado por los rebeldes. No hay opción: o el Derecho o la Fuerza; o la Justicia, tan cacareada históricamente, o la arbitraria Razón de la Fuerza. ¡Que se hable claro por esos Estados! ¡Pero que sea pronto: la Humanidad y la Verdadera Civilización lo exigen!

En mil novecientos catorce. El que suscribe y León Trotsky sostuvimos una conversación en el patio de la tercera de la Cárcel Modelo de Madrid.

Trotsky sostenía su punto de vista del probable resultado de la guerra europea: terminaría con la Revolución social que empezaría en Rusia, le seguiría España, según él, por estar en sus mismas condiciones de opresión y miseria, de lo que yo discrepaba en el fondo, pues que en la forma se identificaban.

La guerra se terminó; la Revolución rusa fué; pero ni la determinó las causas señaladas por Trotsky ni

en España tuvo aquellas repercusiones señaladas por él. En cambio... yo le refutaba: Admitamos, camarada, que en Rusia se dé la revolución proletaria y triunfe. Los gobiernos de los Estados capitalistas, como muy bien señala un ensayista amigo mío, la tributarán o tratarán de triturarla, y si no lo consiguen, en última instancia, procurarán incorporarla al ritmo general haciéndola que se democratice. La misma trayectoria siguió la Revolución francesa... Ahora, bien; es innegable, que, de toda forma, será un avance.

Observad mis predicciones: revolución rusa; Gobierno Kerensky; en la Ucrania, Héctor Mackn, implanta el anarquismo; triunfan Lenin y Trotsky... Los Estados capitalistas equipan tres ejércitos: Indemink, Demkin, Kochtac, Boicct formidable... ¡canalales!

Y, la nueva Constitución... democrática.

En cuanto se refiere a España... España marcará la ruta, empezando por donde terminó Rusia, hacia la Verdadera Democracia... la concebida por Bakunin. Pero es que hasta llegar ahí se ha de seguir la trayectoria que la ley biológica determina (que no el determinismo histórico) como muy bien señala nuestro ya citado ensayista y corroboró nuestro Luis Fabri en un documentado trabajo póstumo en Tiempos Nuevos...

Es de absoluta necesidad que todos juntos: liberales (republicanos o no), socialistas de todas las tendencias, sindicalistas y anarquistas aplasten el barbarismo que representa la rebelión militar española. Y, a lo mismo, están obligados los Estados democráticos, con decisión y valentía, pues ello evitará una eclosión mucho más formidable que vendría, que vendrá, que la que ocasione esa actitud que recomendamos en los momentos actuales y se salvarían muchas cosas que es de necesidad que no mueran. Una de ellas, es, la más preciada: la Libertad.

Porque la disyuntiva es esa: democracia o tiranía circunstancial; pero, el colofón, la Revolución Social.

VIRIATO

La obra de defensa antifascista es de las de mayor volumen. Sin la victoria de las armas no es posible ninguna otra acción. Los hechos están por encima de toda apreciación moral, y ellos nos imponen el deber de ser fuertes para luchar y vencer.

# INFORMACION GENERAL

## Información general de la guerra LA TRAGEDIA DE CORDOBA BAJO EL TERROR FASCISTA

Se ocupan lugares estratégicos para el ataque a Granada.—Se mantiene estrechamente el asedio de Teruel y Oviedo.—Un encuentro en el frente de Corbera cuesta al enemigo veintisiete prisioneros y numerosas bajas

Escasean la gasolina, el agua y la luz.— Los fusilados son arrojados al río para evitar las reacciones del pueblo a la vista de los cadáveres.—Las mujeres que guardan luto o lloran sus muertos son fusiladas

CERRO MURIANO, 3.—Diariamente llegan a esta localidad obreros fugitivos de Córdoba, que huyen del régimen de terror impuesto en la ciudad de los Califas por los facciosos, que dirige Ciríaco Cascajo. Todos ellos, hasta llegar al pueblo, han pasado calamidades sin cuento. En cuanto a la actual situación de Córdoba, sus manifestaciones coinciden en el siguiente relato:

No sólo actúan en la capital cordobesa los jefes facciosos ya conocidos. Les acompañan toreros como el Guerra, Machaco y el rejoneador Cañero, vestidos con traje corto y armados con pistola y fusil. La situación de la capital es desoladora. El comercio abre sus puertas desde las nueve de la mañana a la una de la tarde. La escasez de gasolina ha obligado a los dirigentes del movimiento fascista a requisar las existencias de las droguerías.

Un capitán de Asalto que se negó a resignar el mando, fue fusilado en la Plaza de Toros. Para que los presos no oyeran la descarga, los rebeldes cerraban repentinamente las puertas. Igual suerte corrió el secretario de la Federación Local de Ferrovíarios de Córdoba, afiliado a la C. N. T., Manuel Caballero.

La luz y el agua escasean cada vez más. En la fábrica la Electromecánica, convertida por los facciosos en fábrica de guerra, sólo trabaja una nave, precisamente por la falta de energía. En dicha nave se construyen cartuchos que luego

Las canalladas del «Guerra».—Daños considerables originados por nuestros bombardeos.—Los frailes se disfrazan de moros. Escasean los alimentos.—Nuestras tropas, dispuestas al asalto

Antes de estallar el movimiento, el Guerra, teniendo la aplicación en sus fines de la Reforma Agraria, pretendió que los obreros le tomaran las tierras que tenía arrendadas. Aquellos presentaron una denuncia en la Casa del Pueblo; pero en el mismo día estalló la rebelión y fue fusilado Francisco Rodríguez Trujillo, secretario de la Federación de Trabajadores de la Tierra, de Córdoba.

Las casas de vecindad abren sus portales a las cinco de la mañana y los cierran a las ocho de la noche, a cuya hora se prohíbe en absoluto la circulación por las calles, sin luz. En las ventanas, colchones y sacos terrosos evitan en parte los efectos de nuestro bombardeo.

La oficina de Cascajo está instalada en el Hospital Militar.

Nuestras aviones han causado grandes destrozos en la población. Los facciosos tienen pocas guerrillas, y en las que existen hay algunos moros, legionarios y frailes vestidos de moros.

También ha sido fusilado el presidente de la Diputación, don José Guerra Lozano, y asimismo los doctores Humbía y Ruiz Maya. Anoche fueron igualmente fusilados nueve sindicalistas de Fernán Núñez.

En la capital no hay carbón, habichuelas ni arroz. El pescado tampoco llega de Huelva, a causa

de la huelga general planteada en dicha ciudad. Una avioneta rebeldé, tiroteada por nuestras ametralladoras, parece que cayó en Córdoba con serias averías. A los facciosos les quedan tres aparatos, dos de ellos avionetas.

Nuestras fuerzas cercan la capital y se hallan preparadas para dar el asalto definitivo en cuanto el alto mando lo ordene. El espíritu y moral de las tropas leales es formidable, lo mismo que el del proletariado cordobés, que, pese a la vigilancia y al terrorismo existentes, se halla en contacto y dispuesto a dar la batalla. La impresión del jefe de la columna es francamente optimista.—Febus.

PARTE GENERAL DE LA CAMPANA Por noticias particulares recibidas esta tarde sabemos que se ha repetido el hecho producido en el frente de Lúcar radiado en el parte de guerra de las nueve de la mañana.

Un capitán de la Guardia civil mandaba una columna de fuerzas facciosas salidas de Galicia que se dirigía a Asturias. En Vegadeo parece que se negaron a continuar produciéndose la desobediencia de manera violenta y después de fusilar al jefe, los elementos que componían la columna, abandonaron

las armas, y se dispersaron por el campo.

Los informes que poseemos de otros frentes, son los siguientes:

En Extremadura continúan violentos los combates de ataque de los facciosos y de contraataque de las fuerzas leales, con intervención activísima de la aviación republicana. La situación, pues, continúa estacionaria dentro de la dureza en los encuentros.

De Asturias, mejor dicho, de Oviedo no se había recibido esta tarde informe alguno. Sabemos exclusivamente que las columnas leales habían iniciado un ataque fuerte con el apoyo de la aviación que desde primeras horas de la madrugada interviene sin descanso y cumpliendo todos los objetivos.

En la parte de Irún se pelea con gran coraje, sosteniéndose los constantes ataques de los rebeldes, que pretenden alcanzar un objetivo im-

portante. Es pues, en Extremadura y Guipúzcoa donde los combates están alcanzando mayor virulencia, por haber concentrado en estos frentes los facciosos las mayores fuerzas y mejores elementos de que dispone.

EN EL FRENTE DE EXTREMADURA HA SIDO CAPTURADO UN AVION FACCIOSO QUE IBA PILOTADO POR UN ITALIANO

Entre los documentos encontrados al aviador que pereció a consecuencia de haber sido derribado su aparato por uno de los nuestros, se ha encontrado, entre otras cosas de interés, una orden firmada por Kindeán, el jefe de la aviación facciosa. En esa orden se precisaba con detalle la misión del aviador. Habla, en efecto, de volar sobre determinados poblados de Extremadura y bombardearlos intensamente, destruyendo cuanto pudiera. No es extraño esto en una guerra. Es, al contrario, con frecuencia, una necesidad, si se trata de bombardear un nudo de comunicaciones, parques de viveres o municiones, órganos de defensa, en fin, del enemigo. Pero lo escandaloso y grave de este caso es que se trataba, de un aparato de filiación extranjera, tripulado por un extranjero.

## Nuestras fuerzas ocupan lugares estratégicos para atacar a fondo la capital granadina

IZNALLOZ, 3.—La columna que manda el comandante Eloy Camino ha salido esta mañana con dirección a Venta Molinillo, donde hace pocos días se sostuvo un combate con el enemigo. Esta columna se encuentra paralizada esperando la orden general de ataque a Granada, y todos los soldados que la integran están poseídos de elevada moral y gran entusiasmo, en espera de que se ordene el avance definitivo. A las cinco de esta madrugada comenzaron los facciosos a cañonear Colomera, donde se hallan las Milicias de Cartagena. El fuego del enemigo, que no ha cesado en nuestras filas baja alguna, ha durado hasta la una de la tarde.

Se cree que esta ineficaz ofensiva de los rebeldes ha obedecido al temor de que las fuerzas leales se lanzaran sobre ellos, por haber llegado ayer tarde hasta Caparacena, donde aun dominan los facciosos, cinco milicianos de Cartagena. Por ello, sin duda, desde el cortijo «Juanito», donde tienen piezas de artillería, han hecho fuego contra el cortijo del «Berbel», por suponer que en éste tenían sus fuerzas.

El fuego enemigo, no sólo no ha tenido consecuencias desfavorables para nosotros, como decimos, sino que, además, las fuerzas destacadas en Deifonte han hostilizado duramente a los rebeldes, para proteger a la columna que opera en Colomera, y nuestro ataque ha hecho posible la ocupación por los leales de dos sierras, desde las que se domina por completo la capital granadina.

UNA COLUMNA ORGANIZADA EN SANTANDER RELEVARA A LAS FUERZAS ASTURIANAS QUE LUCHARON EN LUARCA

Ha regresado una columna procedente del frente de Lúcar, para descansar, siendo relevada por otras organizadas en Santander con valiosos elementos de guerra. Tanto a los que llegaron como a los que partieron, Santander les ha hecho un emocionante homenaje.—Febus.

ES FUSILADO POR ARROJAR DESPECTIVAMENTE UN TROZO DE UN DIARIO FACCIOSO; PERO NO MUERE, Y ESCAPA CONSIGUIENDO LLEGAR A SANTANDER

SANTANDER.—Ha llegado a Santander Claudio Casado que se fugó de un pueblo de la provincia de Palencia el día 15 de agosto, después de haber sido «fusilado» por los facciosos. Supusieron que había muerto y le abandonaron. Ha estado durante doce días herido y sin

apenas alimentarse ha recorrido los montes de Palencia y León hasta llegar a la provincia de Santander donde fué recogido y alimentado. Después se trasladó a Casado a la Casa de salud Valdecilla, apreciándole los médicos dos heridas, una en un hombro y otra en la cara. Ha dicho que el motivo de la sentencia fué por recoger un trozo de un periódico faccioso arrojado por un avión y que después de leerlo lo tiró despectivamente. Le vió una mujer que le denunció y fué condenado a muerte. Erraron el tiro, se hizo el muerto y tan pronto como pudo, huyó sin ser visto.—Febus.

UN ENCUENTRO EN EL FRENTE DE CORBERA CUESTA AL ENEMIGO 27 PRISIONEROS Y NUMEROSOS HERIDOS

IZNALLOZ.—Se tienen noticias de que las milicias que actúan en el frente de Corbera durante el día de hoy han sostenido un intenso fuego contra los rebeldes. Estas milicias detuvieron a 27 individuos y recogieron a varios heridos que los facciosos dejaron abandonados en el campo de batalla.

Los milicianos de Cartagena han quemado cuatro camiones que los facciosos habían llenado de viveres que habían cogido en diversos cortijos.

Las fuerzas que manda el brigada Espinosa han sostenido un intenso fuego con los rebeldes a los que hicieron huir hacia el cortijo «El Cucu».—Febus.

LA COLUMNA DURRUTI FORTIFICA SUS POSICIONES

BARCELONA.—Las milicias antifascistas han recibido del frente de Aragón un telegrama que dice: «En el sector de Caspe nuestras columnas fortifican sus posiciones en todo el sector sin novedad.

La columna Durruti refuerza las posiciones, se fortifica y se prepara para el ataque a los facciosos. Es grande el optimismo para futuras operaciones en las que se pondrá, como siempre, de relieve el espíritu combatiente a favor de la campaña antifascista.

Este número ha sido visado por la censura

## LA LUCHA EN EL GUADARRAMA A UN VALIENTE MILICIANO

Va declinando la tarde, el viento sigue soplando; las lomas del Guadarrama son un inmenso incensario. Un fuego que purifica, un humo que es un sudario...

Alerta, con su fusil, avizora un miliciano. Ha encendido un cigarrillo y está leyendo un diario.

Su rostro denota calma. Contingente reposado. Valor consciente y sereno con las armas en el brazo.

No lucha por egoísmo. Lucha porque a sus hermanos no les sieguen libertades ni les traten como esclavos. Por eso, sereno y firme, con la sonrisa en los labios, se dispone al sacrificio para perecer luchando.

El lucero de la tarde, una cumbre ha señalado. Allí, tras de la montaña, nos manda su acompasado destello, que es un saludo a los hombres libertarios. Semeja el fulgor, la idea, un ideal no lejano, que ya, sobre el horizonte, nos guía para escalarlo.

Placidez, quietud, sosiego... Reina el silencio en el llano. La paz está en estos valles; la guerra está allí, en lo alto.

Allá los hombres del «orden», aquellos buenos cristianos que pedían mansedumbre a todos los explotados, quemándose en su soberbia, preconcitan que entre hermanos haya lucha sin cuartel, homicidios, sangre, llantos...

La canalla ensotana, sus ritos han disfrazado. ¿La caridad? ¡Bueno, bueno! ¡El amor de los hermanos? ¡Patriñas, hueras palabras que se dicen predicando! Y predicar no es dar trigo.

Alerta está el miliciano. Vigila bien, camarada, delante, detrás, a los lados, que los traidores no duermen, que todos semejan Argos...

¡Que tu vida importa un bledo! ¡Que muchos están buscando la destrucción del rebelde, del digno, del libertario...!

No descanses, camarada, y prosigue vigilando.

Arde el pinar, y las llamas, semejando candelabros que cantan un himno heroico, que al cielo elevan sus brazos oscilantes y bravíos, las lomas van escalando.

Chisporrotea la jara, el monte está trepidando chamuscado por un fuego que tiene mucho de humano...

De esta hecatombe serrana saldremos heridos. Aquí, la unidad sagrada sin jefes ni intermediarios. El fuego de los pinares, nuestra unidad ha sellado.

Fuego purificador...

Fuego no para apagado.

Arda en los pechos el ansia de pulverizar al fascio. Al de todos los colores. Al negro, azul o morado.

Un fuego que no se extinga por la virtud de un mandato. Cuando ya no quede leña, habrá un rescolido avivado por el soplo de los patrias de quienes deber sagrado es sacar de las cenizas un pueblo dignificado.

¡El mundo entero nos mira!...

Camarada miliciano: no descanses y vigila.

¡La traición te está acechando!...

NOBRUZAN.

## LA SOLIDARIDAD MAS ALLA DE LAS FRONTERAS

LOS MAESTROS DE ITHACA Un grupo de la Unión de Maestros de Ithaca, Estado de Nueva York, reunido para conmemorar el día Internacional contra la guerra, ofrece su apoyo al Gobierno leal español del Frente Popular en su lucha para vencer la rebelión fascista reaccionaria. El fascismo conduce a la guerra, y el citado grupo de maestros expresa el deseo de que el Frente Popular triunfe y conserve a España como nación libre.

LOS ESPAÑOLES DE AMERICA SE PRONUNCIAN POR LA ESPAÑA DEL FRENTE ANTIFASCISTA

La Colonia española de Gary, Estado de Indiana, constituida por unos 3.000 compatriotas, oriundos en su mayor parte de Asturias, Galicia, Almería y Santander, han enviado una nota al Cónsul de España en Chicago, en la que hacen fervorosas protestas de adhesión al régimen legítimo de España y de condenación del movimiento subversivo fascista. Añaden los firmantes de este documento que están dispuestos, no sólo a adherirse platónicamente, sino a prestar ayuda material al Gobierno de la República.

EL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL ANTE EL MICROFONO DE UNION RADIO

A las diez de la noche hablaron desde el micrófono de Unión Radio los delegados del Socorro Rojo Internacional de Francia, Bélgica, Italia, Austria y Alemania.

Todos los oradores estuvieron de acuerdo en que nos hallamos en uno de los momentos más trascendentales de la Historia y que de la suerte de España depende tal vez la del mundo, por lo que todos los países de orientación democrática vienen obligados a prestarla su concurso.

## Un telegrama de Sandino.—Se estrecha de hora en hora el cerco de Huesca

Esta noche, el consejero de Defensa, señor Sandino, ha enviado al presidente de la Generalidad el siguiente parte:

«En todo el frente de Huesca se ha avanzado hoy, estrechándose más el cerco de la plaza, que se encuentra en situación muy difícil. La aviación enemiga no ha causado

ninguna baja, por volar muy alto y haber huido ante el ataque de la nuestra. En el sector de Bujaraloz, ha sido completamente rechazado un intento de ataque enemigo. En el sector Sur aragonés y en Mallorca, sin novedad, siendo la situación completamente favorable para nuestras armas.—Febus.

lanzó dos bombas, que fueron a caer en el centro de una población.

El buque «Tetuán» bombardeó intensamente el puerto de Sóller y la localidad de Porto Cristo, causando grandes estragos.

En el frente hay tranquilidad, porque el enemigo continúa oculto en sus parapetos.

Un avión enemigo ha lanzado hojas de propaganda, cuyo texto ha causado hilaridad. La moral de las tropas es magnífica.—Febus.

LA COLUMNA «PABLO IGLESIAS TOMO EL PUEBLO DE CUBLA, A PESAR DE LA RESISTENCIA FASCISTA

VALENCIA.—La primera operación en que han tomado parte las fuerzas valencianas que componen la columna socialista «Pablo Iglesias», incorporada a las fuerzas del comandante Peire, ha sido la toma del pueblo de Cubla, desde el cual los facciosos hicieron una tenaz resistencia.—Febus.

EN EL SECTOR DE MALLORCA

BARCELONA.—El enviado de la Agencia Febus con las columnas de Mallorca, dice que los trimotores enemigos han bombardeado nuevamente, sin causar bajas, a las líneas leales. Un aparato enemigo



NOTA NACIONAL DEL DIA

Se ha constituido, como preveíamos ayer, un Gobierno de significación socialista, con comunistas y republicanos. El hecho es un gran acontecimiento, porque mata a la política para dar paso a las soluciones de tipo popular y social

# CNT

NOTA INTERNACIONAL DEL DIA

Las Cancillerías internacionales, más principalmente las europeas, se reúnen para tratar el problema español. Podemos decir lo del refrán castellano «Reunión de rabadanes, oveja muerta.» Nosotros representamos la paz del globo, y nada nos lanzará a otra guerra que la nuestra.

## LA NUEVA VIDA EN CONSTRUCCION

# Qué es y cómo funciona el Comité Central de Abastos de Cataluña

I

COMO NACIO ESTE COMITE

Parecería inocente que nosotros intentáramos explicar el supuesto natural de las cosas en el momento de constatar que en la madrugada del 18 al 19 de julio, nadie absolutamente sabía lo que ocurriría al cabo de unas horas de haberse producido la acción indigna de unos hombres que, en unos minutos, rompían de una manera definitiva los tópicos y enseñanzas, las costumbres y las leyes por ellos mismos impuestas y obligaban al resto de los españoles a romper igualmente sus costumbres y tradiciones y a variar su ritmo y su vida para no estar fuera de tono con las circunstancias...

Pero esta ignorancia del futuro desapareció el día 20. Lo que el sábado por la madrugada era una incógnita, el lunes por la mañana ya era una definición de las cosas y un sentido del deber tan claro, que cada ciudadano, según sus particulares pensamientos, podía ya ser optimista o pesimista; en Barcelona había sido dominado el intento fascista, y con la victoria sobre la reacción, teníamos los hombres revolucionarios, la moral que en todo momento tiene el

vencedor para que su criterio sea respetado.

Desde el primer instante, Cataluña comprendió que debía renovarse todo lo que hasta hoy había sido un peligro para el porvenir; desde que el ambiente en la dirección de la lucha, por el impetu impuesto en la misma, se escapó del control de los salones oficiales y el pueblo, con toda su abigarrada complementación en ideas y posiciones, tomó el papel de factor determinante en ella, nadie pudo ignorar que un cambio general se produciría; ya no existían dudas, ya no se presentaban dilemas, se había provocado una guerra civil entre liberales y reaccionarios y el pueblo en armas, haciendo honor a sus derechos democráticos, base de la República que creara, transformaba la guerra civil en REVOLUCION SOCIAL.

No podían existir términos medios, nadie podía quedarse en la estacada, era necesario que todos comprendiesen que si el Pueblo defendió con su sangre las libertades conquistadas con beneplácito de los reaccionarios que aunque a regañadientes daban su conformidad a cuanto se hacía, o toleraban que ello se hiciera, es comprensible que al desaparecer esta tole-

rancia derechista en el sentido político y social, para transformarse en intento de imposición, y ver el Pueblo rota toda clase de conllevancia, se decidiera a barrer de una manera definitiva todo cuanto hasta entonces había aceptado como expresión de intereses que no eran suyos. Pero provocada la violencia precisamente por los medios indicados, el Pueblo ya no podía tener consideraciones, y los hombres de izquierda, refugiados tras la muralla infranqueable del movimiento obrero y revolucionario, no debían poner obstáculos a que la Revolución siguiera su curso normal...

Había necesidad de organizar un Ejército Revolucionario, había necesidad, vista ya el día 21, de organizar lo que hasta aquel momento había sido en cada caso obra de la propia intuición que guía todos nuestros instintos de conservación.

El milagro se había hecho en 24 horas.

Todos los organismos sindicales habían formado, sin casi darse cuenta, un frente común.

Todos los partidos políticos de izquierda de origen pequeño burgués habíanse estrechado en fuerte abrazo con los anarquistas de la F. A. I., que hasta entonces

habían considerado como su propio antídoto...

Los guardias de Asalto, la Guardia civil, los Carabineros, los anarquistas, los socialistas los comunistas, etc., todos rivalizaron, detrás de las barricadas y en los ataques a los reducidos traidores, en valor y heroísmo.

El milagro estaba hecho. Faltaba nada más sacar partido del hecho consumado, crear el ejército que permitiera al pueblo defender sus posiciones conquistadas, y quedó constituido en Cataluña, el Comité Central de Milicias Antifascistas, por decreto que firmó el Presidente Companys, y que cito como detalle para corroborar lo que vengo diciendo sobre la necesidad de comprensión de todos los gobernantes republicanos...

Constituido este Comité, que como todos saben está compuesto por todos los sectores sociales y políticos de izquierda, se encontró con la necesidad de crear un apéndice suyo que por su cuenta y razón, con plena responsabilidad procurara solucionar todos los problemas planteados por la revolución en marcha, en lo que hacía referencia al aprovisionamiento de las Milicias y de la población civil.

Y así nació a la vida revolucionaria de Cataluña el Comité que

debía de cuidar de la salud pública y que se denominó «Comité Central de Abastos», y el cual lo integran tres compañeros de la C. N. T., dos de la F. A. I., dos de la U. G. T., dos de Izquierda Republicana de Cataluña, uno del Partido de Unificación Marxista, uno de la Unión de Rabassaires de Cataluña, y como técnico, un representante del Consejero-Delegado de Abastos del Ayuntamiento de Barcelona.

PRIMERAS ORIENTACIONES

Al constituirse este Comité, Barcelona y Cataluña entera estaba regida en el sentido de aprovisionamiento por la voluntad e iniciativa de los camaradas que en cada barriada o localidad procuraban solventar los problemas más apremiantes con las existencias que en cada almacén se encontraban.

En Barcelona, por ejemplo, el Sindicato Unico del Ramo de Alimentación, tenía requisados y controlados distintos almacenes de los cuales se surtían los hombres que luchaban en la calle...

Todas las tiendas cerradas por miedo a las requisas...

El Comité Central de Abastos tuvo desde el primer momento que dar un sentido de seguridad a to-

dos; a los almacenes y tiendas para demostrarles que las requisas habían terminado, a los compañeros en armas y a las familias necesitadas la seguridad de que nada les faltaría y que por lo tanto, debían abstenerse de requisar nada por su cuenta.

En muchos pueblos de Cataluña tuvimos que ayudarles a organizar Comités similares al nuestro, para que en todo momento pudiésemos estar en contacto y solventar los problemas que se planteasen, a base de facilitar el intercambio de una forma más rápida y honrada de lo que lo hacían hasta entonces el régimen capitalista por medio de innumerables intermediarios.

Todo esto, desde luego, contando con el beneplácito del Ayuntamiento de Barcelona y de la Generalidad que, desde el primer momento, pusieron a nuestra disposición toda clase de estadísticas y demás elementos técnicos, factores valiosos en estas realizaciones soñadas por nosotros y hoy muchas de ellas transformadas en realidad.

J. J. DOMENECH

(Continuará)

VISADO POR LA CENSURA



Mercado Central (Borne), controlado por el Comité Central de Abastos de Cataluña. Una vista de la aglomeración de camiones.—Comité Central de Abastos de Cataluña. Almacén situado en la calle de Pallá, número 29, dedicado exclusivamente al depósito de las mercancías destinadas al frente de las milicias que luchan en los campos de Aragón.—Almacén destinado al aprovisionamiento de las patrullas de control, establecido en la calle Cortes, 389.—Una de las naves del Matadero donde se sacrifican las reses de ganado lanar destinadas al consumo de la población de Barcelona.